

让外来务工人员子女当主角—— 80后导演要拍爱心电影

洛阳晚报 联合
金鑫集团

为爱而行 温暖洛阳

▲吴黎明姐弟俩在昏暗破旧的家中。
▲一碗炒白菜就是全家人一顿饭的菜。

□记者 高亚恒 实习生 韩帅 文/图

近日,为使大家关注外来务工人员及其子女的生活,让外来务工人员子女拥有一次难忘的体验,热爱公益活动的80后小伙崔岩打算拍一部“爱心电影”,让外来务工人员子女当一回主角。得知此事后,由本报、洛阳网联合洛阳金鑫集团共同举办的“为爱而行”特别公益活动决定全力支持崔岩拍摄“爱心电影”,圆外来务工人员子女一个“电影梦”。

1 选演员、写剧本,热心人为“爱心电影”忙碌着

半个多月前,刚听说要为外来务工人员子女拍摄“爱心电影”,网友“四季春风”等人便赶忙联系热心网友“畅游”,请他推荐电影的小主角。

原来,“畅游”就是北关小学的校长蔚会敏,作为外来务工人员子女聚集小学的校长,他来选主角是再合适不过了。在与学校老师、同学们沟通之

后,蔚会敏向我们推荐了该校六年级的学生——12岁的吴黎明。

因为经常与外来务工人员子女接触,较为了解他们生活状况的蔚会敏忙里偷闲,以半纪实的手法写下了小黎明一整天的忙碌生活及其心中的梦想。崔岩看过这个名为“黎明的梦想”的故事后当即表示,小黎明很符合他

心中关于电影主角的设想,希望尽快能见小黎明。

与此同时,为使“爱心电影”的水平更上一层楼,崔岩还联系了拥有丰富拍摄经验的朋友刘建军,并向其说明拍“爱心电影”的意图。尚在上海的刘建军听后立即决定赶来洛阳,免费帮忙拍摄“爱心电影”。

2 说起梦想,小黎明忍不住掉下眼泪

10日下午,我们与崔岩一起来到北关小学,见到了吴黎明。虽然穿着旧的校服上衣和牛仔褲,可小黎明白皙的脸蛋和漆黑有神的双眼,依然透露出孩童的天真、可爱。

与想象中不同的是,小黎明的性格比较内向。坐在沙发角落里的她总是紧张地搓着双手,不敢抬头看人。蔚会敏说,由于家庭贫困、与外界接触较少,外来务工人员子女的性格大多偏内向,比较缺乏自信心。加上听说自己竟然要当电影主角,小黎明就更紧张了。

为了消除小黎明的紧张情绪,崔岩主动微笑着询问起她的生活状况。在交谈中我们得知,10多年前,为了维持生计,小黎明的父母从老家商丘来到洛阳,并在洛阳生下了她和她的弟弟晓东。由于小黎明母亲的身体不好,一家四口的生活全靠父亲拉煤赚钱来维持。

小黎明一天的生活十分忙碌。每天早晨6点,她和弟弟就要起床,匆匆吃过早饭后,要走大约半个小时的路才能赶到学校。下午放学后,他们只能

趴在床边,在全家唯一的电灯下写作业。最近,小黎明母亲的病情突然加重,甚至无法下床,于是,做午饭的任务就落在了小黎明身上。

聊着聊着,小黎明的话多了起来,脸上也有了笑容。当崔岩问起她有什么梦想时,她坚定地说“想做一名医生”。可被问到“为什么”时,她突然低下头沉默了。过了一会儿,她流着眼泪说:“我想把我妈的病治好。”

经过商议,崔岩正式确定小黎明为“爱心电影”的主角。

3 虽然生活艰辛 心中仍有希望

随后,我们在街上找到了小黎明还在冒雨拉煤的父亲吴芝田。在他的带领下,我们来到了小黎明位于老城区北盟路附近的家中。

这个“家”其实就是一间不足20平方米的简陋房子,房子没有窗户,屋顶是石棉瓦,透过石棉瓦上的缝隙可以看到天空。屋里除了一大一小两张床和两张用来做饭的小桌子外,就再也没有别的家具了。在大床床尾,摆着家里最值钱的电器——一部破旧的老式电视机。

用来做饭的桌子上放着一棵白菜和一把豆角,吴芝田说,他从来没有问过孩子们想吃什么菜,因为每天吃什么菜只能由当天的菜价来决定。只有当拉煤生意特别好时,吴芝田才会到菜市场割几块钱的肉,让孩子们解解馋。这样的“盛宴”,有时一个月都难有一次。

这时,小黎明的母亲朱秀英挣扎着坐起身来。指着满墙小黎明的奖状,朱秀英欣慰地说起了她的梦想——希望黎明和晓东都能考上大学。“只要他们好好学习,我就是砸锅卖铁也要供他们上大学。”朱秀英目光坚定地说。

4 电影预计本周开拍 现征集人员和器材

经过一下午的走访,崔岩被小黎明一家的淳朴和真诚深深打动。他表示,小黎明一家的坚强和心中的希望就是“爱心电影”最想体现的内容,希望能通过电影带来的感动,引起大家对外来务工人员家庭的关注。

经过商议,崔岩将“爱心电影”的名字暂定为“黎明的梦想”。目前,崔岩正在加紧改写剧本,电影预计本周正式开拍。届时,我们将“直播”整个“爱心电影”的拍摄过程。

目前拍摄工作还需要大约6名在拍摄现场帮忙的义工,部分愿意上镜且年龄在30岁上下的群众演员;因小黎明家的光线太暗,急需一根话筒延长线、一个大摇臂和6盏专业影视灯。如果您有以上器材并愿意助“爱心电影”一臂之力,请尽快拨打66778866联系我们。